周刊评论

むめの格

上三楼 报四楼

□李子禄(达县)

外出旅游住在一家旅馆的三楼。旅馆有规 定: 住四楼以上者可用电梯。个中道理我明 一为了节电。上三楼不坐电梯,锻炼锻炼身 体也好,还能节省能源,这个规定在情理之中, 我表示赞成。一次,同房间的一位旅友同我一起 上楼,驾电梯的服务员问:"上几楼?"我答:"三 楼。"可我那位旅友报四楼。没说的,报三楼者拒 之门外,报四楼的他腾空而上。等我气喘吁吁上 得楼来,人家捷足先登,早已从四楼下到三楼, 我俩哑然失笑。

事情最怕联想。 规章制度对老实巴交的人是规章制度,不 敢也不会越雷池一步,而那些"机灵"人总是可 以变个戏法儿破一破的。向上请示解决某个问 题或报领钱物,本应实事求是,可有人偏不。明 明需要 1000, 却申报 1500, 或是 2000, 即便上级 批回的是 1300,也是合算的。据说这种做法叫 做"头戴三尺帽,准备砍一刀",这"一刀"之下就 可以做文章了。招待来人规定"四菜一汤",本意 是不要大吃大喝,铺张浪费。这也有招儿,"谁知 盘中餐,盘盘皆四菜",四个大盘,每盘四样菜, 四四一十六,外加一个火锅汤(夏天也可能是什 么别的汤);规定不准喝酒,酒可统称为饮料。可 不是吗?"饮料"比"酒"的外延大,你能说茅台 五粮液不是饮料吗?符合逻辑;规定不能滥发钱 物,有的也能巧立名目,什么毛料"工作服"、高 级变色镜、毛皮手套、皮鞋等都可以视为劳保用 品。总之,还是那句老话,"你有政策,我有对策' 就是了。

当今正值改革深入之年,新情况新问题不 断出现,新规章新制度也应运而生。有人存心想 点"对策"钻改革的空子,得逞者有之,摔跤的也 大有人在。有人谈及这种弄虚作假的不良风气 确实害人不浅,但有些人并没有酿成大错,你对 他就像"豆腐掉进灰坑里",吹不能吹,打不能 打,有什么办法?我说有:综合治理。说综合,至 少要有三个方面:自己自觉,同志帮助,制度监 督。还是拿"上楼"来做比喻。若是我的友人明了 旅馆规定的意义,自觉遵守,岂不善哉;我要是 及时提醒旅友不能这样做, 兴许能引起他的注 意(若是重大原则问题,则应坚决制止);旅馆明 确规定乘电梯者须出示住宿证或会客证,也能 使那些不自觉者望而却步。思想政治教育和精 神文明建设,正在塑造人们纯洁的心灵,提高人 们的觉悟,建立新型的同志式关系。随着改革的 不断深化,各项制度将进一步健全和完善,这 些,都在促成良好风气的形成。

记得一位伟人说过, 再好的比喻都是蹩足 的。上楼乘电梯一事,似有小题大作之嫌。偶然 有所感,姑妄言之。

东湖夕游

□冉长春(达州市)

东湖桥头独登舟,吟罢屈子吟春秋。 但有黄叶入旧船,却无陈酒解新忧。 半丛顽竹任鸟戏,一湾清水逆虾流。 管它日落波渐起,我唱大风歌不休。

往事的背影薄如蝉翼 你已隐没,州河两岸 梦,藤蔓般继续生长 摇曳的芦花 已然憔悴,不成人形 我开始讨厌做梦 梦境中的你,像妖孽 一次次用温柔的眼神挫伤我 那些美好,如芒刺 一直在黑暗中冲突 诗句越来越暗哑 忧伤或者一闪即逝的喜悦 正被岁月静静地啃噬 州河还在,秋雨也正浓 前方所延伸的薄雾 萦绕在尘世里,裹住我 不松也不紧

雨正稠密,无限拉长



牙望安静

□任文锦(达县)

秋意渐凉的黄昏,西山的林场十分安静, 没有松鼠的影子,也没有鸟儿的鸣叫,夕阳斜 斜的照进树林,化作一方方斑斓,像是一簇簇 涌动的暗火,吞噬着残存的枯黄。那些星星点 点的野花散落在荒草之间,这是萧瑟秋色中涌 动的生命的鲜活。世界在这里安静了,整个森 林也那么幽幻空灵,这安静让我听到徐徐传来 的松涛,看见自己的赤裸的灵魂。

欲望总是需要牺牲去实现。

我们渴望有一番轰轰烈烈的事业,然后毕 其一生去追逐,忘却了生命本来的意义,丢下 宝贵的尊严,忘却了温暖的亲情,失去了平淡 的欢乐,在失败中煎熬,在成功中浮躁,当人生 步入黄昏的时候,才发觉我们已经走的太远, 失去的太多,在匆匆寻觅的过程中,我们又失 去了那份执着带来的厚重。也许临终的时候, 自己也无法判定这一生的对错,因为没有哪一 件事可以让你觉得安然,没有违背自然法则和 善良美好的意愿。

我们渴望有一段可圈可点的爱情,不希望 很经典,不希望很唯美,只是希望可以很真实, 可以身心触及的浪漫。于是有了很多义无反顾 的付出,有了长相厮守的期盼,总是希望收获 的可以和付出一样多。但,在错综复杂的现实 中,那些甜美变得支离破碎,小心地,一点点拾 起,却总也无法拼凑成一幅美丽的图画。我们 都有爱的意愿,但我们缺少爱的能力,至少是 没有正确地评估自己是否可以承担那份厚重 和付出。受到伤害,是因为自己的付出太多,还 是收获不够?

每个人都拥有一样多,这就是上帝的平衡 法则。苍鹰不能遨游大海,却可以搏击长空;流 水不可以堆成高山,但是却可以润泽万物。有 辉煌的事业,婚姻可能一塌糊涂;事业婚姻两 全其美,但可能子嗣不济,婚姻事业都很失败 的时候,你一定会拥有宝贵的友情、亲情。每个 人的幸福指数都是一样的,只是分布不同而 己。

所以,我们需要安静,这种安静其实就是 一种中庸,对爱情也罢,对事业也罢,要设定一 个安静的距离。要有自己的理想,但要淡然地 面对结果;我们要珍惜感情,但要能够承担它 的厚重。倾注所有的感情或者精力是一种践踏 生命的自负,这也是一种生活态度上的自私, 因为我们太过于专注某件事物的时候,就会忽 略其它——那些属于生活的平淡却又美丽温 暖的东西。

我看见了市井里那些茫然的眼神,我看见 了站台上那些劳碌奔波的身影,在熙来攘往的 人群中,总是弥漫着惶惑。在迷失本性,随波逐 流的尘世里,我们拿什么慰藉自己?

小路上散落着一片片枯叶,那点缀在荒草 间的枯黄随着山风慵懒地飘移,林中的小石盘 有些清冷,上面散落着几支鸟儿的羽毛,踩着 松软的枯叶,我走向丛林深处。

我们可以不信上帝,但是要亲近他,那是 因为我们无助的灵魂需要拯救。





□李佳君(达州市)

听说 彩虹桥",名字很美丽,并且就在达 州,我有些神往

一位朋友告诉我,去彩虹桥,要带爱的人 一块去,牵着手,走过桥,就会一生一世相爱。 我不相信这样的话,但我喜欢这样的 传说", 我是带着虔诚的心前去瞻仰的。

·镇,刖任大风乡,便米到」传况中的 "彩虹桥"

早在网上见过它的照片,桥体直立,桥身 宽阔,形成虹拱,与波光粼粼的河面相映成趣, 神似天上的彩虹。

它真正的名字,叫高拱桥。

站在与它相伴的另一座公路桥上,我一睹了它 远的群山,或高远的天空。 的全貌。我看过许多的石桥,它们的拱,就像一 的椭圆直立了起来。这让我想起了中国传统里 双手拱着问好的手势,高拱桥的拱形,就像伸 出的两只手抱在一块,与人问好。可是,桥跨江 面,江卧群山,在这广袤天际之间,这双抱着问 面的交界线,便是桥的中心线。我缓步在中心 字不为过。

好的巨大手臂, 谁能有资格接受这样的问候

高拱桥的拱,还让我想到了用毛笔字写出 的另一种 人"字,它没有匍匐于河面,它有着 拱的弯度,却不失直立的尊严与刚强。

来到桥头,约十米宽的石梯桥面上,石缝 从达县南外出发,沿着河边公路逆流而 里长出星星点点的野草,点缀着因岁月磨损而 失去棱角的石头。石梯陡峭,条石横卧,两侧的 桥栏也用条石竖摆而成,显得随意自然。拾级 些相信那个传说,与心爱的人,走这样的桥,会 而上,能与一个人的一生对话。我分明看到一一生一世相爱。从江两岸弯向对方并紧紧相扣 个小孩,拽着大人的手,爬过石梯;他渐渐长 的巨臂,难道不正是架起了一座通往生活的连 大,从桥上追逐而过;他已长大,从桥上去迎娶 心桥?就像我们紧紧地扣紧另一半的手,生活 其实,彩虹桥,只是网友们取的美名罢了,新娘;他开始匆匆忙忙地从桥上走过,去为了 自然坚固美好。 生活而奔波;他已渐渐变老,在桥上走走停停, 高拱桥,这名字形象、生动,朴实而准确。 甚至停下来,在夕阳中,望着流逝的江水,或遥

拾级而上,还能与一段历史对话,我分明 个椭圆,卧于河面。而高拱桥的拱",却把横卧 听到了呐喊声,奔跑的脚步声;拾级而上,还能 与岁月对话,我分明感受到了阳光的灼热、雪 你早早地停住脚步,那儿只有一座形式特别的

上到桥顶,两个平面展现在我的眼前。平

线上,终于感受到了桥的分量——连绵起伏的 群山,那些从群山上奔波而来的石头,一块、两 块、三块……让桥基从江的两岸不停地生长, 拔地而起,渐渐合龙。修建者们的目标也许是 让桥身高高隆起,远离江面,远离汹涌的波涛。 修建者也许更多地注重了桥身的安全与坚固, 而忽略了桥体的优美。

也许正是这种 忽略",才造就了桥身独特 的拱高美。

我喜欢这样的拱高,站在它的顶端,我也 终于站在了巨擘相交的拳头之上,有了向天地 问好的气势。正在此时,两位白发老人一前一 后从桥上走过。他们那稳重的步伐、安然的神 情、微微有些驼起的背影,都在讲述着他们多 年来与桥的故事。我的思绪有些飞扬了,我有

高拱桥的美,它有着架于空中的气势,也 有着牛郎织女般永远相守的爱情缠绵。

高拱桥下没有波涛汹涌的江面,只有涓涓 细流; 桥下明月江的两岸没有险恶的地势,只 有普通人家的住房。如果你要去看风景,我劝

但我以为,赋予高拱桥 彩虹"的美称,名

屋后年年一树枣

就会用竹竿去打脸儿还没发红的枣子。大集体 少难忘的岁月。 生产时,有人说枣树荒地,就给砍了;再后来,枣

渐地从人们嘴里消失了。 现在,村里枣树不多了,除了老屋头一家有 棵不起眼的小枣树外,邻近的几个院子十多户人 是平缓的梯田,视野开阔,枣树虽生长于屋后,却 在光天化日之下,挺拔高大,一眼就能看见,所以 的枣子又大又甜。每到枣子还没全熟时, 左邻右 在枣树下想我泪流多了而造成的。 舍的大人和孩子们就会爬上树去摘,或站在树下

用竹竿打。

老家对面不远处,以前有个枣树坪,长着几 别是母亲与枣树的感情尤深,不仅是它年年都能 则多了孩子们的身影。 棵高大的枣树。儿时,每到秋天来临,我和伙伴们 奉献一树枣子,还因了它曾陪伴着母亲度过了多

树坪上便建起了新楼房。枣树坪那个名字就渐 里读初中,父亲在本大队卫星排当排长,回家时 枣,能吃到的是母亲和妻留给我的干枣儿,虽还 少,两个妹妹在家饥饿难忍,母亲更是枯瘦如柴, 她多少次站在枣树下,盼父亲,更盼救命粮!

"文革"期间,山城武斗最为惨烈,身为生产 家就只有我家屋后那棵大枣树了。我老家屋后 队长的父亲也被当作 当权派"遭到了生产队造 干枯呢。等到暑假回去时,又欣喜地看到了满满 反派的批斗。母亲后来对我说,将近半年时间,她 一有空就站在枣树下,望着我回山的方向,流了 远远近近都知道我家屋后有一棵大枣树,而且结 多少的泪!现在母亲的眼睛不大好,就是那时站 赛,不仅获了个教师高中组二等奖,还刊登于

通往老家的公路硬化前,我进出山里大多是 枣树在我家菜地一角,高有两丈多,枝繁叶 走到看不见了还久久地不肯离去。结婚后,就是 生日。父亲的生日是农历八月十六,有一年恰好

谋生,平时回家机会少,枣树啥时开花结果都不 雨,我看枣子上还有水,有全红的,有红了大半的。 1959年国家遭受特大自然灾害, 我刚进城 晓得, 枣子红时我也不在家, 没法吃到山里的鲜 甜却没有刚下树的枣儿口感好。有一年快暮春 了,满眼青枝绿叶,我因事回家却吃惊地看到我 家屋后那棵枣树还是光秃秃的。我还以为它会 一树青枣。我觉得枣树的性情与别的果树不同, 便写《枣树的性情》参加《作文》杂志全国征文大 《作文》月刊。

走路。每次离家,母亲总要站在枣树下,直望着我 口。多年来,我只吃到两回鲜枣,都是因父亲的 茂,自然荒地,但我们从没动过砍掉它的念头,特 妻和母亲站在枣树下目送我;有了儿女,枣树下 与国庆节同一天。学校放假,我得以赶回山里,

我是一块蛮荒地

□天歌(河南许昌)

上了高三,心绪彷徨的我,成绩直线下 滑,由前几名一下子落到了二三十名。我的异 常惊动了四十开外忙于劳作的父亲,可以想 见,父亲听到这个消息时是何等的震惊。他一 定是扔掉锄头, 甚至还没有来得及掸掉身上 的灰尘、抹一把脸上的汗渍、理一理拉碴的胡 子,就骑上那辆大金鹿自行车,一路风驰电掣 地赶来了。

我心里还没来得及盘算好怎样回家向父 母交代,父亲已经站到了教室的门口,满脸的 疲惫与苍老。父亲的震怒里夹着悲伤,如一棵 干枯的庄稼。我霜打茄子般,在父亲面前溃不 成军

父亲没有跟我说几句话,问明了班主任 的住处,让我卸下车架子上的一箱苹果,跟他 一起到班主任家。知道来意的班主任邀请我 们进屋,但无论如何也不肯收那箱苹果。苹果 是自己家果园里的,每一个都经过父亲亲手 挑选,红彤彤金灿灿,而父亲的脸也如同那一 个个红苹果一样,谦卑得满脸通红。

中午,父亲在学校近处的一家颇上档次 的饭店叫了一桌饭菜,我现在推想,这可能是 父亲在老家以外的地方第一次请客, 也是唯 ·次。不为别的,只为他那不争气的儿子。 因为即使家里光景好时,父亲也是没舍得自 己抽一根卷烟、喝一瓶好酒,他平时抽的烟是 集上零卖的烟丝,喝的酒是散装的地瓜烧。

不善言辞的父亲说了很多话,喝了很多 酒。话都是掏心窝子的话,无非是感谢老师的 教导;酒也是实心酒,让老师严加管教,能让 我这根木头砍出根好橛子,能光耀门楣。

父亲喝醉酒的时候很多,寒冬腊月里,迎 来送往,有时沾酒就醉。但那次喝了不少酒的 父亲却没有醉,没有在儿子面前失态,该说的 话说了,能尽的力也尽了。用父亲的话说,我 现在就像推车子上坡,已经到了半山腰,松了 劲,只能连人带车滚下坡。多少年来,回想一 下,自己真的就是一头拉车上坡的毛驴子,不 知天高地厚,到了半山腰,忽然泄了气,心怠 了,意懒了,任着劲往下滑。是父亲用肩膀扛 住了下滑的我,硬是把我连人带车推上了坡, 自己却留在了原地。

父亲留给我的印象,记忆里似乎永远是 那个卷起裤脚,汗涔涔、急匆匆赶路的憨笑的 样子。有时我想,我与父亲的关系,其实很像 父亲与他操持了一辈子的一块地的关系。只 不过,我这块地是一块荆棘遍布的蛮荒生僻 地。父亲一锹一锹地把我翻遍、整平、划上垄 撒下种子,然后施肥、浇透水,只等着丰收在 望,自己却在一个鸟声如洗的清晨或是艾草 清凉的黄昏悄然而去,一去就没再回来。

-地的庄稼,一生的落寞,无尽的悲伤。 月光升起,月华洒满了庄稼的叶子,露水沾满 草丛,那不应只是清露,更应该是庄稼从心里 流出的温热的泪。



劳动之歌 (张经宏 摄)



雨后放晴, 侄儿上树摘下了一面盆还带有水珠的 枣子,所有的人都争抢着吃,我也吃了个痛快。应 该说,我家屋后那棵枣树的枣子多年来都是乡邻 们共同享用了的;即便他们不主动上树去摘,母 亲和妻也会叫他们去摘或摘下后分送给了他们。

前几天,妻回山里去给父亲操办生日,昨天 回城里来时背了一大包枣子。妻边解开包边兴奋 地说: 今年枣子结得多, 来吃生朝的亲戚都带了 我对枣树的感情也不薄。只是多年在外地 枣子回去,又给邻近的大人娃娃送了些。昨天下 看着可爱;咬一口,甜在嘴里,也甜在心里。除留 下一部分自己吃外,我还送了一些给我的老师和 友好。

> 今年暑假没完,我就离开了老家。那时我特 地望了望,枣叶很密,好像没看到有多少枣儿,想 不到却有那么多!

边吃枣,我边在想,枣树也真特别:春回大地 万物复苏时,别的树都争着发芽长叶,它却异常 地冷静,真个不争春呀;别的果树,如柿子、梨子和 苹果,还没长大,哪个没早早地就在向人们炫耀? 山里空气清新,没污染,而雨后的鲜枣更爽 而枣子不要说在生长期间,就是完全熟了,依旧 怕羞似地躲在绿叶后而不肯抛头露面。

由此,我于喜爱中对枣树和枣子又多了一份

Email:dzrbshzk@sina.com